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ФІНАНСОВЕ ПЛАНУВАННЯ ЯК ВАЖЛИВИЙ ЕЛЕМЕНТ  

ОРГАНІЗАЦІЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ В УКРАЇНІ 
 

Анотація. Досліджено необхідність фінансового планування, яке в ринковому середовищі сприяє 
правильному та ефективному забезпеченню фінансовими ресурсами підприємства. Фінансове планування може 
стати альтернативою, яка сприятиме економічному зростанню та захищеності підприємства. 

 
Аннотация. Исследована необходимость финансового планирования, которое в рыночной среде 

способствует правильному и эффективному обеспечению финансовыми ресурсами предприятия. Финансовое 
планирование может стать альтернативой, которая будет способствовать экономическому росту и 

защищенности предприятия. 
 

Annotation. This article is devoted to the necessity for financial planning, which in a market environment promotes 
correct and effective provision of financial resources of the enterprise. Financial planning may become the alternative that 
will promote economic growth and security of enterprises. 

 

Ключові слова: план, фінансовий план, фінансове планування, ефективність фінансового планування. 
 
Дослідження питання організації фінансового планування як важливої складової механізму фінансової 

системи та однієї із функцій управління підприємством є актуальною за сучасних умов, коли істотним для його 
діяльності є вплив глобалізації, поступової інформатизації суспільства та його розвитку. Це можна пояснити тим, що 
сьогодні економіка України переживає трансформаційний період, відбувається повна заміщення старого механізму 
управління економікою, його заміна ринковими методами господарювання, що доповнюється державним 

регулюванням, має місце виникнення підприємств різних форм власності та організаційного устрою, а отже, наявна 
певна нестабільність зовнішнього середовища [1]. 

Окремі методологічні, методичні й організаційні аспекти фінансового планування досліджували такі українські 
вчені, як: Крамаренко Г. О., Чорна О. Є., Лисенко М. С., Литвин Ю. О., Поддєрьогін А. М., Білик М. Д., а також зарубіжні 
автори, такі, як: В. Бочаров, Р. Брейлі, І. Брігхем та ін. 

За даної ситуації та невизначених умов господарювання ефективність роботи вітчизняних підприємств багато в 
чому залежить від організації фінансового планування. Чим вищий рівень невизначеності, що є наслідком 

нестабільності в суспільстві, тим більшого значення набуває планування. 
Досвід як зарубіжних фірм, так і українських підприємницьких структур свідчить, що недооцінка планування, в 

тому числі фінансового, його ігнорування призводять до значних, нічим невиправданих економічних втрат, і в 
кінцевому рахунку − до банкрутства. 

Перехід України до ринкових відносин вимагає від науковців і практиків переосмислення, систематизації та 
формування нових теоретичних уявлень про організацію управління фінансовими ресурсами у даний період, 
виявлення причин її недоліків, розробки окремих рекомендацій щодо їх усунення на рівні підприємства та економіки 

в цілому [2].  
Тому саме фінансове планування об'єднує структурні підрозділи підприємства загальною метою та координує 

всі процеси, пов'язані з його діяльністю. Це дає змогу найбільш повно й ефективно використовувати наявні ресурси, 
професійно розв'язувати різноманітні управлінські завдання. 

Фінансове планування – це процес систематичної підготовки управлінських рішень, які прямо чи 
опосередковано впливають на обсяги фінансових ресурсів, узгодження джерел формування та напрямів 

використання згідно з виробничими, маркетинговими планами, а також величину показників діяльності підприємства у 
плановому періоді, і які забезпечують вирішення завдань найбільш раціональним шляхом. 

Призначення фінансового планування полягає у вирішенні таких основних завдань: 
забезпечення підприємства фінансовими ресурсами, необхідними для його нормальної господарської 

діяльності, в тому числі розширеного відтворення основних засобів підприємства, формування обігових коштів, 
матеріального стимулювання, забезпечення соціальних потреб працівників; 

виявлення резервів у господарській діяльності підприємства та спрямування їх на підвищення ефективності 

виробництва; 
забезпечення раціональних та взаємовигідних економічних відносин підприємства з іншими підприємствами-

постачальниками матеріальних ресурсів, бюджетом та банками; 
здійснення контролю за господарсько-фінансовою діяльністю підприємства та за утворенням й 

використанням матеріальних, трудових і фінансових ресурсів [3]. 
Таким чином, фінансове планування на підприємстві забезпечує його господарську діяльність фінансовими 

ресурсами, вирішує існуючі фінансові суперечності у фінансових відносинах, здійснює контроль за дотриманням 
фінансової дисципліни, націлене на подальший розвиток підприємства, досягнення його стратегічних цілей. 
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Для українських підприємницьких структур можна виділити декілька сфер, де відчувається потреба в 
застосуванні фінансового планування. По-перше, це новостворені підприємства. Активні процеси розвитку 
підприємництва приводять до створення нових організацій та підприємств, посилення конкуренції між ними, 
банкрутства і закриття багатьох із них. Для новостворених підприємницьких структур розробляється маркетинговий 
план, оцінюються реальні конкуренти, визначається стратегія розвитку, обґрунтовується оптимальний обсяг 
виробництва, штати працівників, матеріальні ресурси, фінансові результати тощо. 

По-друге, це державні і колишні державні, зараз приватизовані підприємства. Для них функція планування є 
традиційною. Їх досвід планування відноситься в основному до періоду централізованої економіки. Звідси 
планування на цих підприємствах мало вторинний характер, відображало планову діяльність на центральному та 
галузевому рівнях, і, отже, не передбачало серйозного вміння аналізувати та передбачати власні цілі розвитку [4]. 

Кожне підприємство бажає використовувати фінансове планування, проте в сучасних умовах присутні 
стримуючі фактори, що обмежують його використання на підприємствах. 

Функціонування будь-якої системи управління фінансами здійснюється в рамках чинних законодавчих актів і 
нормативної бази. У вітчизняній теорії та практиці питання фінансового планування як елемента управління 
діяльністю підприємством до цього часу недостатньо розроблені. Крім того, даються взнаки недосконалість 
правового, законодавчого, економічного регулювання в державі, а також нестабільність законодавчої бази, 
відсутність практичного досвіду у фахівців [5]. 

Сьогодні планування діяльності підприємства стало досить серйозною проблемою, що викликано рядом 
причин: 

відсутністю розуміння цілей і завдань діяльності підприємства; 
складністю з визначення потреб підприємства в ресурсах; 
нестабільністю фіскальної політики держави; 
недостатністю досвіду самостійної постановки цілей, планування дій і залучення ресурсів  

в умовах ринку;  
недоліками існуючої системи управлінського обліку; 
браком кваліфікованих кадрів, обізнаних із сучасними методами планування; 
недостатнім рівнем розвитку інформаційних технологій. 
Таким чином, аналіз причин недостатньої ефективності функціонування цілого ряду підприємств дозволяє 

виявити основні проблеми та сформувати такі основні принципи та рекомендації постановки системи планування: 
процес зміни системи планування повинен встигати за процесами злиття, поглинання, відповідними змінами в 

структурах та системах управління підприємств; 
планування (коригування та уточнення) повинно здійснюватися "згори вниз" за принципом "дерева цілей", 

тобто системно, тоді плани будуть комплексними та повними; 
повинно здійснюватися планування з урахуванням змін зовнішнього середовища, враховуючи зовнішні і 

внутрішні ризики; 
система планування повинна бути прив'язана до наявної на підприємстві системи контролінгу, інакше 

реалізація планів буде неефективною; 
обов'язкова вимога – система планування повинна включати в себе систему мотивації для топ-менеджерів, 

керівників і спеціалістів. 
Однак досвід багатьох розвинутих компаній промислових країн показує, що за сучасного ринку, з його 

жорсткою конкуренцією, планування фінансово-господарської діяльності є найважливішою умовою їх виживання, 
економічного зростання та процвітання. Саме воно дає змогу оптимально пов'язати наявні можливості підприємства 
щодо випуску продукції з попитом і пропозицією, що склалися на ринку. 

Як виявляється на практиці, підприємства, на яких застосовуються методи фінансового планування, мають 
змогу ефективніше організувати свою виробничо-господарську та економічну діяльність, адже фінансове планування 
– це реальна економія грошей і часу [2]. 

Тому сьогодні фінансове планування є одним із альтернативних фінансових інструментів, яке 
використовується підприємствами для налагодження фінансової діяльності та підвищення власної рентабельності 
та платоспроможності як одних із найбільш важливих показників міцного фінансового стану суб 'єкта 
господарювання. Приділяючи більше уваги фінансовому плануванню, можна досягти зміцнення фінансової 
стабільності підприємства, створення передумов для отримання чистого прибутку, достатнього для самоокупності 
та самофінансування підприємства. 

 

Наук. керівн. Галушко А. В. 
____________ 

 

Література: 1. Крамаренко Г. О. Фінансовий менеджмент : підручник / Г. О. Крамаренко, О. Є. Чорна. –  

2-ге вид. – К. : Центр учбової літератури, 2009. – 520 с. 2. Поддєрьогін А. М. Фінанси підприємств : підручник / 

А. М. Поддєрьогін, М. Д. Білик, Л. Д. Буряк та ін. ; кер. кол. авт. і наук. ред. проф. А. М. Поддєрьогін. – 7-ме вид., без змін. – К. 

: КНЕУ, 2008. – 552 с. 3. Білик М. Д. Фінансове планування на підприємстві в сучасних умовах / М. Д. Білик // Фінанси 

України. − 2006. − № 4. – С. 133–141. 4. Лисенко М. С. Фінансове планування як основа забезпечення фінансової безпеки 

підприємств / М. С. Лисенко // Науково-технічна інформація. – 2009. – № 4. – С. 15–18. 5. Литвин Ю. О. Фінансове планування 

на підприємствах в сучасних умовах / Ю. О. Литвин, В. І. Матвійчук // Актуальні проблеми розвитку фінансово-кредитної 

системи України. – Донецьк, ДонНТУ, 2009. – С. 67–85.  

 
 

 


